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Entre los años 2003 y 2008 fue asesor técnico y social de dos presidentes de CEAMSE.

Es autor de un proyecto de relleno sanitario para discutir con los intendentes del conurbano bonaerense presentado en la Cámara de Senadores de la Provincia de Buenos Aires.
Entre los años 2006 y 2007 junto al Licenciado Monserrat  y  al Dr. Porta realizo una investigación sobre los efluentes gaseosos emitidos por los rellenos sanitarios titulado “Teoría de Medición”, expuesto en el V congreso del Mercosur en la Ciudad de La Plata en octubre del 2007.
En lo que respecta a su actuación social desde el año 1978 hasta la actualidad colabora con distintas ONG de las que fue presidente de alguna de ellas como  la Sociedad de Fomento Don Bosco de Quilmes y participó, en el año 2001, de la creación de la Asociación Cartoneros de Villa Irati  en Quilmes.
Actualmente está abocado al  estudio del tratamiento de la basura en la que participan en forma conjunta equipos interdisciplinarios, enfocando esta problemática desde una apreciación social y técnica.
El presente trabajo describe  el camino que recorre  la basura desde que sale de una vivienda hasta llegar a descomponerse en un Relleno Sanitario.

En el primer capítulo de este libro el autor  condensa treinta años de experiencias sociales entorno de la basura en las que se involucran solidaridad y marginación.
Pero la intención final del mismo es que los alumnos de los colegios secundarios (y de ser posible sus padres) cuenten con un texto  que se familiarice con lo que humana y biológicamente sucede con la basura que todos generamos.
En el segundo capítulo encontraran todo lo que técnicamente se desarrolla en un relleno sanitario, partiendo de las leyes que se deben cumplir en la provincia de Buenos Aires para el tratamiento de los residuos domiciliarios. 
En lo que respecta a la contaminación  ambiental que pudieran  producir  los efluentes líquidos y gaseosos que genera un relleno sanitario, se describen las normas y resoluciones elaboradas por  la SPA, hoy OPDS, incluyendo normas y procedimientos internacionales utilizados en el manejo de los residuos mencionados, durante  la operación y  su control ambiental.
En este texto se hace referencia al control de los acuíferos,  descripción de una planta de tratamiento de lixiviado, tratamiento de gases  y control  de dioxinas y furanos. 
La explicación  de estos temas  se encontrara en los puntos;  ¿Cómo afecta al suelo un basural?  y ¿Cómo afecta al aire un  basural?
Formando parte de este ejemplar encontraran  dos anexos y un listado de propuestas sociales y técnicas para ser evaluadas por la población y sus representantes políticos.

El anexo A  se refiere de manera sintética al Protocolo para el control y vigilancia de la contaminación atmosférica generada por fuentes fijas. El mencionado Protocolo fue elaborado por la US EPA, partiendo de regulaciones realizadas por el Código Federal de Regulaciones (CFR) de EEUU y sus respectivas comparaciones con Europa y Japón.

El Anexo B analiza un Informe de Calidad de Aire que CEAMSE presentara ante la Secretaria de Política Ambiental (hoy OPDS) y luego entregado al municipio de Avellaneda Provincia de Buenos Aires, que  a su vez fuera entregado por el municipio a sus pobladores.
En este informe existen una serie de inexactitudes técnicas de las que se explican  sus  deficiencias  y confusiones  respecto de las normativas nacionales e  internacionales.
 Al final de este ejemplar encontraran un Índice en el que se describen todos los pasos a seguir en la construcción de un Relleno Sanitario.
Contaminación - Como reflexión final se da un ejemplo basado en  hechos  reales, sobre el conflicto social  entre los trabajadores de una empresa que maneja elementos contaminantes y los vecinos lindantes a la misma. La causa de  estos acontecimientos fue la falta de idoneidad, tanto   técnica  como de relación con la comunidad  por parte de dicha  empresa.
Bibliografía consultada corresponde a trabajos realizados en Argentina, Europa, Japón y EEUU.
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